

大同城市公园 生态人文共融

公园，就像镶嵌在城市版图里的明珠，构筑起清新雅致的绿意空间，不仅是城市的“颜值担当”，也是人与自然和谐共生的重要载体。

从历经70载风雨、见证城市蜕变的大同公园，到花木扶疏、湖光潋滟的现代化园林典范文瀛湖风景区；从青砖灰瓦、融合文化底蕴的城墙带状公园，到独具地域特色的黄花主题公园；

大同公园

承载70多的城市记忆

“这里不仅见证了城市的发展变迁，更承载着大同人的乡愁记忆。今天游园，许多地方都是‘原汁原味’的记忆，感觉回到了儿时。”暑期探亲回同的张先生说，不管时光匆匆，只要踏入公园，便能寻回那份深藏在心底的温暖与美好。

大同公园始建于1952年，这里的每一处风景都如同一部时光机，将人们那些被遗忘的回忆一一唤醒。公园

南门入口处的雕塑、公园中轴线上的工农兵雕像，以独特的艺术形式，展现了大同的文化底蕴和历史传承；历经半个多世纪风雨的曲廊、假山、凉亭、水榭，都是园内的独特景致，见证了无数游客的欢声笑语和温馨时刻；古树又是这座公园的灵魂所在，苍劲的树干和繁茂的枝叶诉说着公园的故事；动物园更是串连着几代大同人的美好回忆。

本报记者 双红

文瀛湖风景区

“城市绿肺”让人心旷神怡

“在东郊十里之间，波澄一镜，滨粼千家。”文瀛湖风景区风光旖旎，参天的大树，清新的空气，四处翠绿的景象，让这里成为人们休闲、娱乐的热门打卡地。

文瀛湖风景区占地703万平方米，其中，水面积393万平方米，绿化面积265万平方米。景区是以自然生态为主轴、历史文化为核心的“城市绿肺”，生态环境优

雅，背依采凉山，环山抱湖，水天一色，勾勒出“淡妆浓抹总相宜”的山水美景。景区有休闲广场、雨水花园、音乐喷泉、自然小岛、内外湖系、木栈道、行人步道、湿地等，栽植油松、云杉、金枝槐、樟子柳、白蜡等上百种植物，引进和驯化了稀有树种蒙古栎、杜梨、鸳鸯碧桃、紫叶矮樱等。“这里好美！这么大一片花海……”在文瀛湖东岸，一片占地8000平方米的花海映入游客眼帘，放眼看去，粉色、紫色的醉蝶与黄色的黑心菊花连成一片，让人如痴如醉，东侧的美人蕉、月季、百日草形成了花海，引得不少游人打卡拍照。这里没有都市的喧嚣，人们可以尽情地亲近自然，度过闲暇时光。

本报记者 杨昱郁

城墙带状公园

历史文化融入生态画卷

近期，城墙带状公园的绣球花海火出圈，“我从小红书上知道这里的圆锥绣球花开了，清淡典雅，别有一番诗意，来大同旅游的第一站就选择在这里打卡。”河北廊坊00后小张说，公园一步一景，不仅能领略自然的温婉柔美，还能感受历史文化的深厚底蕴，扩大了游客探索这座城市半径。

城墙带状公园依雄伟壮观的古城墙而建，集生态、景观、文化、休闲等功能于一体，是我市高品质的公园绿

地。在这里，历史与现代相互交织，文化与自然和谐相融。园内的梁思成纪念馆宛如一座知识的殿堂，令人沉浸于建筑艺术的魅力；平城记忆馆仿佛那一部时光穿梭机，引领人们触摸城市变迁的脉络；文昌阁高耸入云，彰显着文化的神圣庄严；定鼎平城的拓跋珪、统一北方的拓跋焘等六座人物雕塑，充分展现出北魏平城时期历史人物的壮志豪情与卓越风采；北城墙古桥饱经岁月洗礼，城墙遗址叙说着悠悠过往。

本报记者 双红

黄花公园

主题公园打造城市新IP

黄花公园以其精心规划的景观和丰富的生态资源，成为市民休闲的新热点。这座位于御河东岸平城桥北的公园，不仅展示了黄花的自然之美，更彰显了集生态科普、休闲体验和文创业态于一体的“黄花+”主题公园文化。

公园主广场宽敞开阔，以黄花雕塑为标志，迎接每一位游客的到来；南区

漫步，已成为我生活中的一大乐事。”“放眼望去，绿意盎然，这样的自然环境让人感到舒适。”“公园就在家门口，可以散步、健身、遛娃，感觉太幸福了。”游园市民无不赞叹。

金风送爽之季，沿着波光粼粼、绿树成荫的忘忧湖畔漫步，呼吸清香的空气，令人心旷神怡。

本报记者 辛雅君

{

从风光迷人、充满活力的御河生态园，到为八方来客提供中转休憩的驿站公园；更有由垃圾场蝶变为城市“绿肺”的智家堡公园、十里河森林公园、梓家村公园……它们各具特色，有的承载记忆，有的彰显底蕴，有的凸显魅力，有的创新模式，为市民和游客提供了多样的休闲选择，让人们在都市中亲近自然、享受美好，可谓是“人在城中，犹在画中”。

}



御河生态园

赏景健身的静美港湾

以天为幕，与景为伴，这是在城市公园中锻炼的魅力。御河生态园蜿蜒的健身步道周边栽满绿植、鲜花，视野开阔，空气新鲜，一早一晚或是节假日，在如此优美的环境中流连，真是惬意。

作为“一轴双城”发展的轴心，御河生态园是大同十大城市名片之一，在古城保护和御东新区建设中，起到了承接



智家堡公园 十里河森林公园 梓家村公园

生态修复铸就城市新景



从掩鼻而过的臭气熏天，到绿意盎然，曾经臭气熏天的垃圾填埋场上演了一场“变形记”，智家堡公园、十里河森林公园和梓家村公园这三个城市绿洲，完成了从废弃地到生态乐园的蜕变，成为城市生态建设的生动缩影。

智家堡公园，曾经是城市垃圾倾倒场，如今已成为充满生机的园林。漫步其中，可以欣赏到溪谷生态体验区的循环水系，可以踏上木栈道穿梭于花海、林间。路因景曲，境因曲深，园路随地形和景物蜿蜒起伏，若隐若现，像脉络一般，将公园的各个景区连接起来。

“智家堡公园太美了，各项设施都比较完善，不仅可以观景，还可以健身、娱乐，只要走进来，心情就特别舒畅。”正在公园健身的李阿姨高兴地说。

“这里以前是粉煤灰储灰厂，建了公园，不仅这一片更美了，也为



智家堡公园

球场9个、网球场5个、笼式足球场8个，安放乒乓球桌10余台。

“把球传给我……”“好球，好球！”……每到周末，市民曹先生和朋友都会来这里踢足球。“运动过后，看绿意萦绕、花开灿烂，仿佛置身一个静美的港湾。”曹先生说。

本报记者 杨昱郁

趣，绿植错落有致，微风吹过，更添层次感与线条美。

大同东、御河西路北高速收费站出入口提供了同样的服务。花草有序组合，乔灌层次分明，功能与景观完美融合，为外地游客带来眼前一亮的视觉效果，也为市民谋得了更多“绿色福利”。

本报记者 辛雅君



大同湖畔城市风貌